Tczew, dn. 18.04.2013 r.
Zamawiajacy :

ZESPOL SZKOL BUDOWLANYCH I ODZIEZOWYCH IM. HENRYKA SIENKIEWICZA
UL. BALDOWSKA 19 83-110 TCZEW FAX. (58) 531-01-26.

W zwigzku z prowadzonym postgpowaniem przetargowym na Budowe boiska wielofunkcyjnego —
etap Il do Zamawiajacego wptynely kolejne zapytania dotyczace wyjasnienia tresci Specyfikacji
Istotnych Warunkéw Zaméwienia, zwanej w dalszym ciagu SIWZ..

Zamawiajacy ponizej przedstawia tres¢ zapytan i odpowiedzi.

Tres¢ zapvtania nr 1 :

1. Prosimy & potwierdzenie, Z& Zamawiajacy zalgezyd do SIWZ caly dokumertacje
projektovg T techniczog potrzébhia do wykonzhia przedmiotu Zamowienia eraz ze
‘dokumentaciata jest kumpiema 1 odawierciedla stan fakityezny w Zakredie warunkow
realizacji zamdwienia, zas: brak jakichkelwiek dokumentow istotnych dla océny
warimkow rcahzac;i mwestycji nie obcigze Wykonawcy.

Odpowwdz na zapvytanie nr 1 :

Kompletna dokumentacja dotyczaca wykonania przedmiotu zaméwienia zostala zataczona do SIWZ.

Tres¢ zapyvtania nr 2 :

2. Prosimy o ponvwrdzeme, . Zamamaga&y dyspom;qe wszelkimi wymaganymi
prawem deoysz}amx admmxstracyjnyma oraz uzgodmemaml putrzebnynn W celu

—qkutkt ewentualnych bmkow w tym zakreste nie obquzajq wykonawcy

Odpowiedz na zapytanie nr 2 :
Zamawiajacy dysponuje wszelkimi dokumentami pozwalajagcymi wykona¢ zamowienie.

Tres¢ zapytania nr 3 :

3. Prosimy o potiwierdzenie, ze Zamawiajgeemu przysiuttu_}e praWo “dysponowania
nieruchomoscis ha tele budowlarie w zakresie c,a:}ego terenu;- na ktérym bedzie
tedlizowana inhwestycja, a ewentualne braki W' (ym zbkresié nic obceigzajg

wykonawcy

Odpowiedz na zapytanie nr 3 :
Zamawiajacy posiada prawo dysponowania nieruchomoscia na cele budowlane.




Tres¢ zapytania nr 4 :

4. Prosimy o -potwierdzenie, Ze cena ryeczaltowa pozostaje Stald w. zZakieSie robét
ujgtych w dokumientacji zalgczone; do SIWZ, natomiast nie obejmuje robdt tam
niepraewidzianych, & ponadto, iz obowigzek owzglednienia- w -wynagrodzeniu
wszelkich kosztow zwigzanych z realizacjg przedmioti untowy dotyczy wylacznie
kosZtéw mozliwych do oszacowania na podstawie ‘dostarczorie] przez
Z'amaw_iaj:qg_&'gcj; dokumentacji, nie obgimuje zag kesztéw: niemozliwych do
‘przewidzenia na etapie-oferowania, W szczegblnosci wynikajacych z bleddw/brakdw
w dokumentacji, edmieanych od wskazanych w dokumentacii wannkéw
gruntowych, wodnyeh; archeologicznych, ujawnicnia sig niezinwentaryzowsnych
lub biednie Zimwentaryzowanych instalacji podzierinych itp., -otaz Ze. W preypadky
koniecznosci wykonania robot wynikajacych z zaistnienia ww. okolitznosei
'wykarfama olizyma wynagrodzenie dodatkowe. Zwracamy uwage, iZ choiaz
zgodnie z art. 632 k.c. ,Jezeli strony uméwily si¢ e wynagrodzenic ryczattowe,
Przyjruiaey zaméwienis nis moze Z5dad pedwyzszernia wynagrodzenia, chociazby
W Czasie zawarcia umowy-ni¢ mozha bylo przewidzied rozmiara lub kosztéw prac,”,
t0 jedndk nalezy pamigtad, iz roxmiar i koszt prac; o kt6rych ‘mowa wtresci fego

przepisu, dotyczy wyljcznie tozmiary prac ujetych w dokumentacii przctatgowej
-oraz kosztéw mozliwych de oszacowania na podstewie dosiarczonej przez
Zamawiajgcego-dokumentacji-oraz odbyte] wizji lokalnej, nie sbejmuje zas keszow
Tebét, kidrych wykonanie okazalo sig konieczne w- celu veabizacji przedmiota
zamOwienia  wskifek Zaistnienia oKoliczno$ei niemnozliwych wezedniej do-
przevidzema. Rozszerzenie zakresi Zamdwienia o robéty nicprzewidziane w

dokumentacji projektowej lub koszty niemozliwe do wyceny na etapie ofertowania
byloby sprzeczne z art. 140 ust. 3 PZP w zwigzku z art. 58 § 1 KC, jako
wykraczajgee poza okreslenie przedmiotu zamdwienia w SIWZ.  Prace
nieprzewidziane w dokumentacji projekiowe] nic stanowig bowiem przedmiotu
zamowienia obj¢tego ceng oferty.

Odpowiedz na zapytanie nr 4 :

Wszelkie dodatkowe nieprzewidziane okolicznosci , ktdre moga pojawic¢ si¢ w trakcie wykonywania
robot , a co za tym idzie ewentualne dodatkowe koszty obcigzajagce Zamawiajacego, a niezawinione

przez Wykonawce, beda przedmiotem odrgbnego postgpowania.

Tres¢ zapytania nr 5 :

3. Prosimy o potwierdzenie, ze w przypadku napotkania na niezinwentaryzowane lub
blednie zinwentaryzowane instalacje podziemne, w stosunku do stanu wynikajgcego
z dokumentacji projektowej zalgczonej do SIWZ | stanowigce] podstawg wyceny
oferty, w przypadku konieczno$ci dokonania ich przebudowy lub naprawy,
Wykonawca otrzyma wynagrodzenie dodatkowe, a fermin wykonania zamdéwienia

ulegnic stosownemu wydiuzeniu.

Odpowiedz na zapvtanie nr 5 :

W przypadku gdyby napotkano na niezinwentaryzowane lub blednie zinwentaryzowane instalacje
podziemne , wowczas wymuszajg one zmian¢ dokumentacji projektowej , co zostalo uregulowane w
par. 17 pkt 1 ppkt 2b zatacznika nr 2 do SIWZ. Natomiast ewentualne dodatkowe koszty wynikajace z
tego tytulu , obcigzajace Zamawiajacego, a niezawinione przez Wykonawce, beda przedmiotem

odrgbnego postepowania.



Tresé zapytania nr 6 :

6.

Prosimy o potwierdzenie, ze przypadku napotkania na niewybuchy, niewypaly lub
obiekty o znaczeniu historycznym, bedzie to skutkowato stosownym przediuzeniem
terminu wykonania zamdéwienia, co najmniej o czas, w ktérym wykonawca nie mogt
realizowac robét, a w przypadku koniccznodci wykonania robét nieprzewidzianych
w dokumentacji zalaczonej do SIWZ na skutek =zaistnienia ww. okolicznosei,
Wykonawca otrzyma wynagrodzenie dedatkowe.

Odpowiedz na zapvtanie nr 6 :

W przypadku opisanym w tresci zapytania zastosowanie ma par. 17 pkt 1 ppkt 2a zalgcznika nr 2 do
SIWZ. Natomiast ewentualne dodatkowe koszty wynikajace z tego tytulu , obcigzajace Zamawiajacego,
a niezawinione przez Wykonawce, beda przedmiotem odrebnego postgpowania.

Tres¢ zapytania nr 7 :

7.

Prosimy o potwierdzenie, iz w przypadku stwierdzenia odmiennych od wskazanych
w dokumentac)i warunkow geologicznych lub gruntowo-wodnych, w szezegélnosci
w przypadku koniecznosci wykonania robot edwodnieniowych fub ziemnych w
zakresie przekraczajgeym zakres przyjgty do wyceny oferly na podstawie zalgezoncj
do SIWZ dokumentacji, Wykonawca otrzyma wynagrodzenie dodatkowe, a termin
wykonania zamoéwienia ulegnie stosownemu wydtuzeniu.

Odpowiedz na zapvtanie nr 7 :

W przypadkach opisanych w zapytaniu nr 7 wymagana jest zmiana w dokumentacji projektowej , co
zostalo uregulowane w par. 17 pkt 1 ppkt 2b zalacznika nr 2 do SIWZ. Natomiast ewentualne
dodatkowe koszty wynikajace z tego tytulu , obcigzajace Zamawiajacego, a niezawinione przez
Wykonawce, bedg przedmiotem odrebnego postgpowania.

Tres¢ zapyvtania nr 8 :

8. Prosimy o potwierdzenie, ze w przypadku wysigpienia brakéw lub bledow w

zakresie opisu przedmiotu zamowienia okreslonego w dokumentacji zatyczonej do
SIWZ i stanowigcej podstawg wyceny oferty, w przypadku koniecznosdci wykonania
robot wynikajgcych 2z zaistnienia ww. okolicznosci wykonawca ofrzyma
wynagrodzenie dodatkowe, a fermin wykonania zaméwienia ulegnie stosownemu
wydluzZeniu.

Odpowiedz na zapvtanie nr 8 :

Wszelkie dodatkowe nieprzewidziane okolicznosci , ktore moga pojawi¢ si¢ w trakcie wykonywania
robot , a co za tym idzie ewentualne dodatkowe koszty obcigzajace Zamawiajacego, a niezawinione
przez Wykonawce, bedg przedmiotem odrgbnego postepowania.



Tres¢ zapytania nr 9 :

9. Zwracamy uwage, ze zgodnie z art. 144 ust. I PZP zakazuje sie istotnych zmian
postanowien zawarte] umowy w stosunku do wesci oferty, na podstawie kiorej
dokonano wyboru wykonawcy, chyba e Zamawiajgcy przewidzial mozliwosd
dokonania takiej zmiany w ogloszeniu o zamowieniu lub w specyfikacji istotnych
warunké4w zamoéwienia oraz kreshit warunki takie) zmiany. Prosimy zatem o
potwierdzenie, ze Zamawiajgcy dopuszcza takze nastepujgece przypadki zmiany
umowy:

a) W zakresie terminu realizacji umowy:

e opdZnienia w przekazaniu terenu budowy z winy Zamawiajgcego,;

* wyjgtkowo niesprzyjajgce warunki atmosferyczne uniemozliwiajgee
prowadzenie robot;
wykopaliska lub inne przeszkody uniemozliwiajgce prowadzenie robét;
wykonanie robot zamiennych i/lub dodatkowych, niezbednych do wykonania
przedmiotu umowy;

* koniecznos$¢ wprowadzenia zmian do umowy na skutek zmiany powszechnic
obowigzujgcych przepiséw prawa;

b) W zakresie zmiany wynagrodzenia:

= wykonanie robdt zamiennych i/lub dodatkowych, niezbednych do wykonania
przedmiotu umowy;

e koniecznos$é wprowadzenia zmian do umowy na skutek zmiany powszechnie
obowigzujaeych przepisow prawa;

¢} W zakresie innych zmian:

* zmiany umowy polegajgce na zmianie jakosci lub innych parametréw
charakterystycznych dla danego dla danego elementu roboét lub zmiana

technologii,
* zmiany w zakresic kolejnosci i terminéw wykonywania robot budowlanych
wskazanych w harmonogramie;
* 2zmana w przypadku aktualizacji rozwigzan z uwagi na postep techniczny lub
znany obowigzujacych przepiséw prawa;
_* zmiana zakresu robét powierzonego podwykonawcom.
Odpowiedz na zapytanie nr 9 :

Zamawiajacy dopuszcza zmiany postanowien umowy w wypadkach przewidzianych w par. 17

zalagcznika nr 2 do SIWZ.
Wszelkie dodatkowe nieprzewidziane okoliczno$ci , ktdre moga pojawic¢ si¢ w trakcie wykonywania
robot , a co za tym idzie ewentualne dodatkowe koszty obcigzajagce Zamawiajacego, a niezawinione

przez Wykonawce, beda przedmiotem odrgbnego postepowania.

Tresé zapytania nr 10 :

- - » - = T r-'—.-J--v--H'.vv..." .
10. W nawigzaniu do wresci § 3 ust. 2 wzoru umowy prosimy o potwierdzenie, ze
(t)(:‘g?mcm wykonania przedmiotu umowy jest data zgloszenia wykonanych robdt do
ioru.

Odpowiedi na zapytanie nr 10:

Termin wykonania umowy zostal sprecyzowany w par. 3 pkt 2 zatacznika nr 2 do SIWZ, w ktorym nie
ma mowy o fakcie, ze terminem wykonania przedmiotu umowy jest data zgloszenia wykonanych robot.



Tresé zapytania nr 11 :

11. W pawiazaniu do tresci § 9 ust. 12 pkt. 1) wzoru uMoOWwy prosimy o wyjasnienie, na
Jjakiej podstawie Zamawiajacy narzuca wykonawcey okreslone postanowienia umowy
po_dwykonawczﬂj, W {ym w szczegolnosci zada ustalenia z podwykonawcy 14
dniowego terminu platnosci w sytuacji, gdy sam ustala termin platnosci faktur

N ‘\f.f.ykonawcy jako 21 dni od daty ich otrzymania?

OdpowiedZ na zapytanie nr 11:

Podstawe takiego postepowania Zamawiajacego okreslono w par. 9 pkt 11 zatacznika nr 2 do SIWZ.

Tresé zapytania nr 12 :

12. W naw.iaz_aniu do tresci § 11 ust. S wzoru umowy prosimy o potwierdzenie, #c
uprawnicnie Zamawiajgcego do odmowy odbioru robét, dotyczy wad istomych,
poleg:a_chych na niewykonaniu przedmiotu umowy, a nie wad | usterek inncgd
1‘0d7.aj?_1. Zwracamy uwage, iz wykryte podczas odbioru wady podlegajg usunigciu
ng(.ime z art. 637 1 638 k.c., ale nie ma to wplywu na obowigzek inwestora do
odbioru robét (stanowisko to znajduje potwierdzenie w ugruntowanym orzeczniciwie
sgdowym, w szczegdinosci: wyrok SN z dnia 22.06.2007 r., sygn. akt V CSK 99/07
oraz wyroku z dnia 05.03.1997 r. w sprawie Il CKN 28/97).

Odp;);zviedi na zapytanie nr 12:

Zamawiajacy ujat powyzsza kwesti¢ w par. 18 pkt 1 zatacznika nr 2 do SIWZ.

Postanowienia umowy s3 zgodne z kodeksem cywilnym, natomiast do spraw nieuregulowanych w
umowie stosuje si¢ kodeks cywilny.

Zamawiajacy zna wyktadni¢ przepisow prawnych i zastosuje ja podczas procesu wykonywania i odbioru
robot. Poprzez bezusterkowe wykonanie przedmiotu umowy Zamawiajacy rozumie wykonanie
przedmiotu umowy bez wad istotnych, uniemozliwiajacych uzytkowanie przedmiotu zamdwienia.

Tres¢ zapytania nr 13 : . .

I3.W n_awiqzaniu do tresci § 11 ust. § wzoru umowy prosinly o potwierdzenie, ze
termin Wyznaczony na usuwanie wad begdzie uwzglednial mozliwosci techniczne.
warunki atmosferyczne oraz wymogi bezpiecznego wykonywania prac i nie bt;dzié
krotszy niz 14 dni.

Odpowiedz na zapvtanie nr 13:

Zamawiajacy ujat powyzsza kwesti¢ w par. 14 pkt 4 zatgcznika nr 2 do SIWZ.
Termin wykonania zostanie uzgodniony z Wykonawcg w zaleznosci od zakresu wady lub usterki.



Tres¢ zapytania nr 14 : . . -
4, W nawigzaniu do treéci § 12 ust. 1 wzoru umowy, prosumy o usuni¢cie z jego treée

sfowa: ,bezusterkowego™. Zwracamy uwage, iz wykryte podczas odbioru wady
podlegajg usunigciu zgodnie z art. 637 | 638 k.c., ale nic ma t0o wplywu nz
obowigzek inwestora do odbioru robdt (stanowisko to znajduje potwierdzenie w
ugruntowanym orzecznictwie sgdowym, w szczegdlnosei: wyrok SN z dnig
22.06.2007 r., sygn. akt V CSK 99/07 oraz wyroku z dnia 05.03.1997 r. w sprawie []
CKN 28/97). Tym samym, w aktualnym brzmientu postanowienie umowy jest
niezgodne z wescia art. 647 Kodeksu cywilnego. Zgodnie z ugruntowanym
orzecznictwem Sgdu Najwyzszego samo stwierdzenie jstnienia wad robot przy ich
odbiorze nie oznacza automatycznie, iz doszlo do niewykonania zobowiazania, a co
za tym idzie, do niecpowstania po stronie Zamawiajgcego obowigzku zapiaty
wynagredzenia za wykonane roboty, Na gruncie umowy o roboty budowlane do
niewykonania  zobowiazania dochodz] w przypadku  wad  istotnych,
uniemozliwiajgeych uzytkowanie przedmiotu zamdéwienia, Jedynie wady istotne
uzasadniajg zatem odmowe odbicru robét, a co za tym idzie, rzutujg na kwestic
odmowy wyplaty wynagrodzenia, Drobne wad ¥, usterki i niedorébki w zaden sposdb
nie powodujg, iz z przedmiotu zamoéwienia nie bedzie mozna korzystaé zgodnie 2
Jjego przeznaczeniem, a zatem uzaleznianie uznania robdt za wykonane, a co za tym
idzie - zaplaty wynagrodzenia od podpisania protokolu odbioru, w ktérym nie
stwierdzi si¢ zadnvch wad/usterek, pozbawione jest podstaw prawnych. Wady
nieistotne oznaczaja, iz zobowigzanie zostalo wykonane, jedynie w sposob
nienalezyty co do jakosdei i inwestor moze w takim przypadku domagaé sic ich
usuni¢eia w  oznaczonym terminie bgdZ obniZzenia wynagrodzenia (tak Sad
Apelacyjny w Katowicach w wyroku z dnia 30.03.2006 r. w sprawie 1 ACa
1900/05). W przypadku wykonania umowionego zakresu robdt i zploszenia ich do
odbioru, po stronie Zamawiajgcego zawsze powsianie obowigzek zaplaty
wyhagrodzenia za wykonane roboty nawet jesli w trescei protokelu zostaly zgloszene
nieistotne wady [ub usterki. W takim przypadku Zamawiajgcy powinien dokonac

A s el ovm




odbioru zgloszonych robdt, ‘@ w fresei protokoln powinny zosta poczynionc
ustalenia co do zakresu ‘wykomanych. robot, ich jake$ci i ewentualnvch
stwietdzonych usterek oraz ich. charakter wraz Z tétminem ich usunigcia (tak Sad
Najwyzszy w wyroku z dnia 05031997 r. w sprawie [ CKN 28/47. W
kpx.r_sgkwamji za zupeinie meuzasadnione naleZy uznaé uzaleznienie podpisania
protokolu odbioru, a:-co za tym idzic —wyplaty wynagrodzenia - Qd‘uznaﬁi:a;,ic“prasc
zostaly wykonane ,bezustcrkowo®. Protokot odbiori jest jedynie pokwitowaniem
speltnienia Swiadczenia 'w okreslonym termiinie {dzien zgtoszenia robat do odbiory) i
podstawg dokonania rozliczefi pomigdzy stropami, zas wykeyte wady podiegajs
Dsunieeiu stosownie do tresci art: 637 i 638 Kodeksu cywilnego. W wyroko: z diia
22.06.2007 ., sygn. akt V' CSK 99/07 Sad Najwyzszy wskazal, ze . Inwestor ma
obowigzek odbiorn -obicktu budowlanego. wykonanége ‘zgodnie 7 piojektem ]
zasademd wiedzy  technicznej:. Strony. umowy ¢ roboty budowlane nie mopa
dzalezni¢ wyplaty wynagrodzenia nalesnego wykonawey od braku jakichkolwick
usterck™, W przypadkn postanowienia. uzalezniajacego odbidr robdl. @ co za tym
Idzie zaplaty wyniagrodzenia od bezusterkowego odbioru, kazde odstepstwa od staqu
Ideainego (co do kirego nie wiadomo, nd podstiwié fakich IFvieriow bylby
tfstfi}a:{y) dawalaby prawo inwestorowi’ edmowy odbiory obicktu. W .ocenic Sadu
Najwyzszego takie postanowienie bylyby sprzeczne z naturs zobo wigzania (art, 353
II]KL)I wskuxak Bo niewszne:. Przedmiot umowy wykonany- -zgodnie :e,
Wymaganiami projekiu i zasadaunyi wiedzy technicznej, jezeli préjfek»t ‘nie ‘mial
istomyeh. wad, nadaje si¢ do uzytkowania, natomiast ogélnikowe wykluczenic
Istienia jakiefkolwigk wady w chwili oddania preedmionn umowy do- uZytku
na;usgaiohy' Townowage migdzy inwesforem a wykonawca, pozostawiajac ‘tegﬂ
ostatmiego wtilepewnosci adnosnie do wynagrodzenia. N, e e

Odpowiedz na zapvtanie nr 14:

W nawigzaniu do pytania nr 12 - Zamawiajacy ujal powyzsza kwesti¢ w par. 18 pkt 1 zatacznika nr 2 do

SIWZ.
Postanowienia umowy s3 zgodne z kodeksem cywilnym, natomiast do spraw nieuregulowanych w

umowie stosuje si¢ kodeks cywilny.
Zamawiajacy zna wyktadni¢ przepisow prawnych i zastosuje ja podczas procesu wykonywania i odbioru

robot. Poprzez bezusterkowe wykonanie przedmiotu umowy Zamawiajacy rozumie wykonanie
przedmiotu umowy bez wad istotnych, uniemozliwiajacych uzytkowanie przedmiotu zamdowienia.

Dyrektor
Elzbieta Matecka



